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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22 GIUGNO 2022 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, con avviso 
P.G. 336433/2022 via mail del 17/06/2022, si è riunito in seduta di prima convocazione 
presso la sua sede di Via Marconi 2, dalle ore 19.30 alle ore  di mercoledì 22/06/2022, per 
lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
2. Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
3. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 
4. Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
5. Approvazione dei verbali della seduta del 03/05/2022 e del 17/05/2022. 
6. Linee di indirizzo programmazione e attuazione interventi per la manutenzione 

straordinaria degli edifici scolastici – Anno scolastico 2022-2023. 
7. Linee di indirizzo per l’utilizzo dei C.A.M. ubicati nel territorio del Municipio 1. 
8. Odg: Divieto utilizzo di materiale in grado di disperdere frammenti di plastica 

nell’ambiente sul territorio comunale. 
9. Azioni in tema di sicurezza ed accessibilità dei trasporti e della mobilità per le 

categorie vulnerabili. 
10. Proposte in ordine al progetto “Move in” e alle limitazioni di accesso ad Area C, 

relativamente ai veicoli dei residenti, come previsti in vigore dal 1° ottobre 2022. 
 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Bianca 
Miola. 
 

E’ presente anche la responsabile Unità Coordinamento  Municipio 1 Dott.ssa Carmela 

Generoso. 

Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Ambrosini, Arrigoni, Bastianini 
Carnelutti,  Benassati,  Berni, Bonacorsi, Bonvicini, Caccia Dominioni, Canepa, Carusi, Castelbarco 
Albani, Del Bono, Del Corona Borgia, La Russa, Melloni, Nicolazzi, Pacetti, Pacini, Pignatti Morano,  
Riva, Sitia, Spreafico, Steiner, Vella. 
 

Entrano successivamente i Consiglieri: Fasulo (entra alle ore 21.06). 
 

Assenti giustificati i Consiglieri: Gallo, Ossola, Poli, Zazza. Assente non giustificato Sagramoso. 
 

Il Presidente alle ore 19.45, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 25 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Arrigoni, Bonacorsi, La Russa, 
Pacetti. 
 

Alle ore 22.11 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 

                    IL SEGRETARIO  IL PRESIDENTE    

                Dott.ssa Bianca Miola    Dott. Lorenzo Sitia 

                (f.to digitalmente)*                                                                    (f.to digitalmente)* 
 
*Firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D. Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate. 

APPROVATO NELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1 DEL  13/09/2022
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La seduta si apre con un minuto di silenzi in ricordo del professor Smuraglia, commemorato 
dalla Consigliera Castelbarco. 

 
Punto 1 

                Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
Nessun intervento da parte dei cittadini 

 
Punto 2 

                Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
Consigliere La Russa: interviene a proposito dell’esposizione della bandiera arcobaleno al 
Municipio 1. Ritiene che sarebbe stato opportuno un atto ufficiale o quantomeno, 
seguendo la consuetudine, un accordo preliminare con l’opposizione. 
Consigliera Pignatti: chiede aggiornamenti sulla situazione del Casello sito in p.zza 
Baiamonti. 
Consigliera Bonacorsi: esprime sconcerto per la vendita abusiva di alcoolici durante lo 
scorso concerto in p.zza Duomo. Chiede di poter conoscere il cronoprogramma dei lavori in 
p.zza Castello e la natura della donazione in denaro destinata ai lavori per il Museo del 900 
e Arengario. Ritiene che la discussione pubblica sulla “passerella” tra i due palazzi 
dell’Arengario sia stata inutile visto che la sua costruzione era stata prevista del bando. 
Consigliere Benassati: chiede informazioni sui lavori di p.zza Castello e chiede quali 
soluzioni verranno messe in atto per la salvaguardia degli alberi messi a dimora. 
Ripropone il problema dell’assenza di bagni pubblici e chiede aggiornamenti sulle proposte 
votate per la sicurezza. Ricorda che il fine della sua interrogazione sulla Statua posta 
all’Arco della Pace è quella di stimolo per la stesura di un Regolamento ad hoc. 
Consigliere Arrigoni: chiede la motivazione della chiusura al pubblico degli uffici 
dell’Edilizia. 
Consigliere Berni: interviene sui lavori e sul bando del Museo del 900. 
Presidente Abdu: il tema della realizzazione dei bagni pubblici presenta diverse complessità 
anche perché attraverso il bilancio partecipativo non si sono raccolti fondi sufficienti. 
I lavori di p.zza Castello sono rallentati perché durante gli scavi sono emerse le fondamenta 
della vecchia cinta muraria. 
Chiede al Consigliere Arrigoni di presentare una interrogazione sull’argomento.  
Risponde al Consigliere Benassati comunicandogli che risponderà alla Sua interrogazione 
integrando con le relazioni ricevute dagli uffici interpellati. Per quanto riguarda la sicurezza, 
la Giunta segnala le criticità sia l’Assessore Granelli che al Comando dei Carabinieri. 
Relativamente all’esposizione della bandiera multicolore si rimanda alla Deliberazione di 
Giunta Municipale di adesione all’edizione 2022 del Pride. 
Assessore Del Corona: informa di una prossima seduta di Commissione per la 
presentazione degli uffici Arte Pubblica. 
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Punto 3 

Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio.                                                 
Vengono comunicate le date delle prossime sedute di Consiglio: il 26 giugno p.v., da 
remoto, con audizione dell’Assessora Riva e il 19 luglio p.v. in presenza. 

 
Punto 4 

Comunicazioni della Giunta di Municipio 
Il Presidente Abdu presenta e dà il benvenuto alle nuove Posizioni Organizzative 
 

Punto 5 
 Approvazione dei verbali della seduta del 03/05/2022 e del 17/05/2022. 
  I due verbali vengono approvati. 
 

Punto 6 
Linee di indirizzo programmazione e attuazione interventi per la manutenzione 
straordinaria degli edifici scolastici – Anno scolastico 2022-2023. 
Presenta il documento la Consigliera Melloni in qualità di Presidente della Quarta 
Commissione. Il documento già discusso e votato in Commissione, descrive la situazione 
attuale degli edifici scolastici siti sul territorio del Municipio 1, detta le priorità degli 
interventi da realizzare ed elenca i lavori già programmati. 
La Consigliera Bonacorsi suggerisce che sia una priorità della Quarta Commissione 
controllare la corretta esecuzione dei lavori. 
Presidente Abdu: nel documento sono state indicate tutte le criticità emerse durante i 
sopralluoghi. Verrà verificato l’andamento e la progressione dei lavori richiesti.   
Il Consigliere Benassati, in dichiarazione di voto: il gruppo di Forza Italia esprime voto 
favorevole. 
Si passa alla votazione della proposta di delibera, che riporta: 
-presenti     25    
-favorevoli 2 
La proposta di delibera viene approvata. 
 

 

Punto 7 
                Linee di indirizzo per l’utilizzo dei C.A.M. ubicati nel territorio del Municipio 1. 

Presenta il documento il Presidente Abdu. Il documento già discusso e votato in Quinta 
Commissione detta le linee di indirizzo per la gestione delle attività del CAM non 
contrattualizzate con la cooperativa ALDIA. Si rileva la criticità nel garantire gli orari di 
apertura del CAM per mancanza di personale. Viene inserita la possibilità di 
sponsorizzazione e di vendita. Rispetto al passato la concessione a titolo gratuità dovrà 
essere approvata dalla Giunta.  
Il Consigliere Arrigoni interviene precisando la differenza tra concessione a titolo gratuito e 
collaborazione. 
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La Consigliera Bonacorsi chiede maggiori informazioni sull’assicurazione richiesta per le 
attività da svolgersi al CAM.  
Si passa alla votazione della proposta di delibera, che riporta: 
-presenti      25 
-favorevoli   19 
-astenuti         6 
La proposta di delibera viene approvata. 
 

 

Punto 8 
Odg: Divieto utilizzo di materiale in grado di disperdere frammenti di plastica nell’ambiente 
sul territorio comunale. 
Presenta il documento il Consigliere Spreafico in qualità di Presidente della Prima 
Commissione. Il documento già discusso e votato in Prima Commissione si pone l’obiettivo 
di limitare l’uso della microplastica (esempio i coriandoli) e della plastica monouso durante 
le feste nei giardini pubblici. Evidenzia che ridurre l’utilizzo della plastica è anche un 
obiettivo del Comune di Milano. 
Consigliere Benassati: il documento verrà votato favorevolmente ma ritiene sia in contrasto 
con alcune scelte del Sindaco Sala, ad esempio con l’iniziativa “l’acqua del Sindaco”. 
Consigliera Bonacorsi: esprimerà voto favorevole ma ricorda che il Municipio 1 ha, durante 
lo scorso mandato, licenziato un Ordine del Giorno per l’abolizione dei sacchetti di plastica 
in utilizzo nelle aree cani che, ad oggi, non ha avuto seguito. 
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno che riporta: 
-presenti      26 
-favorevoli   24 
-astenuti         2 
L’ordine del giorno viene approvato. 

 

Punto 9 
Azioni in tema di sicurezza ed accessibilità dei trasporti e della mobilità per le categorie 
vulnerabili. 
Presenta il documento la Consigliera Nicolazzi in qualità di Presidente della Quinta 
Commissione. Il documento già discusso e votato in Quinta Commissione nasce da una 
mozione presentata dalla Consigliera Bonacorsi, e si pone principalmente l’obiettivo di un 
riordino del trasporto pubblico, compresi i taxi, negli orari e nel servizio offerto alle persone 
vulnerabili. 
Su questo punto vengono presentati 4 emendamenti dalla Consigliera Pignatti, che li 
presenta all’aula 
Il primo emendamento propone di sostituire nel ritenuto che il primo paragrafo come 
segue: “l’applicazione di un’ottica di genere rende la città e i suoi servizi più inclusivi anche 
nei confronti delle categorie a maggior rischio di discriminazione o marginalità”. 
Presidente Abdu: si è scelto di inserire specifiche categorie al fine di descrivere e 
contestualizzare meglio. 
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Consigliere Fasulo: in generale non ritiene che l’ODG in discussione apporti nuovi elementi 
rispetto alla mozione iniziale della Bonacorsi. 
Consigliere Benassati: esprime voto favorevole 
Si passa alla votazione che riporta: 
-presenti      26 
-favorevoli     9 
-contrari         9 
-astenuti         8 
L’esito della votazione risulta infruttuoso e l’emendamento viene respinto. 
 
Il secondo emendamento propone di eliminare dal secondo paragrafo del “ritenuto che” le 
seguenti parole “allargandone le dimensioni”. La Consigliera Pignatti rileva che 
l’allargamento dei marciapiedi comporta un restringimento della carreggiata. Quindi le 
persone in bicicletta e/o monopattino viaggiano sul marciapiede anziché in strada. 
Consigliere Arrigoni: ritiene che, se vi vuole aumentare la percorribilità dei marciapiedi, 
necessariamente bisogna allargarli. 
Assessore Pacini: il problema è riconducibile anche alla sosta vietata delle automobili sui 
marciapiedi. 
Consigliere Benassati: sarebbe necessario aumentare i controlli per limitare l’utilizzo 
improprio dei marciapiedi. 
Consigliere Berni: considera il numero dei parcheggi disponibili inadeguato 
Si passa alla votazione del 2° emendamento, che riporta: 
-presenti      25 
-favorevoli     6 
-contrari       18 
-astenuti         1 
L’emendamento viene respinto. 
 
Ai sensi dell’art. 67, c. 5, del Regolamento di Organizzazione e di Funzionamento del 
Consiglio, si ripete la votazione del 1° emendamento presentato dalla Consigliera Pignatti: 
-presenti    26 
-favorevoli   8 
-contrari       9 
-astenuti       9 
L’emendamento viene respinto. 
 
Il terzo emendamento presentato riformula il primo paragrafo dell’ “impegna il presidente e 
la Giunta di Municipio 1”. 
Presidente Abdu: ritiene che la riformulazione del paragrafo ne stravolga il significato 
quindi, per conto della Giunta lo subemenda. 
L’emendamento subemendato viene accettato dalla Consigliera Pignatti e posto in 
votazione, che riporta: 
-presenti      24 
-favorevoli   24 
L’emendamento viene approvato. 
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Il quarto emendamento propone di aggiungere un ultimo punto all’ “impegna il presidente e 
la Giunta di Municipio 1”. L’ emendamento viene modificato dalla Giunta e accettato dalla 
Consigliera Pignatti. 
Posto in votazione, riporta: 
-presenti      24 
-favorevoli   24 
L’emendamento viene approvato. 
 
 
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno, così come emendato. Dichiarazione di Voto 
favorevole dei Consiglieri Bonacorsi e Benassati 
Posto in votazione, riporta: 
-presenti      24 
-favorevoli   24 
L’ordine del giorno viene approvato. 

 

Punto 10 
Proposte in ordine al progetto “Move in” e alle limitazioni di accesso ad Area C, 
relativamente ai veicoli dei residenti, come previsti in vigore dal 1° ottobre 2022. 
 Consigliera Bonacorsi: esprimerà voto favorevole ma ribadisce che queste limitazioni 
comportano un disagio economico per alcuni cittadini a cui si aggiunge la difficoltà a capire 
e usufruire delle deroghe. Ricorda che, da studi compiuti, con lo strumento del Move in non 
si ha una diminuzione delle emissioni nocive.  
Consigliere Spreafico: il suo gruppo esprimerà voto contrario perché il Move in non è la 
soluzione per l’abbattimento dell’inquinamento. 
Consigliere Arrigoni: pur ritenendo scorretto concedere deroghe a autoveicoli altamente 
inquinanti, ritiene  che questo progetto sia a tutela dei cittadini con autotoveicoli non di 
ultima generazione. 
Consigliere Benassati: ribadisce il disagio economico che queste limitazioni comportano per 
alcune categorie di cittadini. 
Si passa alla votazione dell’ordine del giorno che riporta: 
-presenti      23 
-favorevoli   21 
-contrari         2 
L’ordine del giorno viene approvato. 

 

Alle ore 22.11 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano. Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della 
seduta del Consiglio di Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° 
comma lett. d) della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 




